

# 2018全國兩會

## 中國經濟有活力有潛力有後勁

# GDP增6.5%冀消費發力

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：國家發改委主任何立峰昨日在北京表示，中國經濟有活力、有潛力、有後勁，而且有非常大的韌勁，對今年經濟增長實現6.5%左右的目標充滿信心。對於拉動經濟增長的三頭馬車，他特別提到消費對經濟增長的拉動力有可能接近甚至超過60%。

十三屆全國人大一次會議昨日舉行記者會，何立峰在回答記者提問時說，政府工作報告提出2018年經濟增長預期目標為6.5%左右，符合預期，也符合需求，經過努力可以實現。

### 有信心實現6.5%增長目標

針對2018年宏觀經濟各個方面，何立峰逐項作出預判。

消費方面，能夠保持消費繼續穩步增長。估計隨着今年各種新興產業的發展和現代服務業的發展，消費對經濟增長的拉動力有可能還會接近甚至超過60%。

投資方面，現在抓緊出臺和採取一系列措施促進實體經濟投資。從現在的經濟活躍度和其他方面指標綜合分析，預計今年各方面補短板的投資，包括民營企業、社會資本的投資還會加大力度，對經濟增長的貢獻率還會保持在三分之一左右。

外貿進出口方面，中國經濟已經深度融合到世界經濟當中，只要世界經濟能夠走出2008年國際金融危機的陰影，保持平穩增長，中國對外貿易進出口應可保持穩定增長，對中國經濟增長的貢獻率還會保持8%到9%左右。

### 中等收入群體有4億多人

何立峰透露，據不完全統計，中國中等收入群體有4億多人，位居世界第一，這為中國培育自己的市場創造了越來越好的環境和條件。

另外，去年，中國又超過了「兩個一千萬」，一個是城鎮新增就業實現了1351萬人，這在中國歷史上是第一次；另一個是1289萬貧困人口脫貧，這1289萬貧困人口相對於過去來說是貧中之貧、困中之困，實現在現行標準下脫貧非常不易。

何立峰介紹說，今年11月份要在上海舉辦首屆中國國際進口博覽會，既彰顯中國深度融入世界經濟的決心，中國開放大門會越打越開，同時也表明我們有決心也有信心繼續提高中國的中等收入群體的消費水平，消費規模會有新的擴大，在打好三大攻堅戰之後，貧困人口也會逐步向中等收入邁進。

「所以，中國未來消費市場的前景非常可期，我們

對今年經濟增長實現6.5%左右的目標充滿信心。」何立峰說。

國務院發展研究中心世界發展研究所研究員丁一凡表示，中等收入群體消費意願和能力較強，中國形成了世界上人口最多的中等收入群體，將繼續帶動中國經濟增長的動力格局逐步轉向更多地依靠消費拉動。

### 給世界經濟帶來利好

專家指出，這是中國經濟社會發展的一大成果，已經並將繼續給中國和世界帶來利好。

而中國勞動學會副會長蘇海南表示，要進一步擴大中等收入群體是一個系統工程，要多管齊下，要以經濟持續健康發展為前提，以全面深化改革作為支撐，不斷深化收入分配改革，貫徹共享、共富的理念，繼續採取一系列縮小不合理收入差距的政策。同時，調整經濟結構，轉變經濟發展方式，擴大第三產業比重，促進產業升級換代，增加就業崗位等。



國家發改委主任何立峰在回答記者提問時表示，對中國經濟增長目標實現充滿信心。 中新社

## 發改委：將出硬措施改善投資環境

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：國家發改委副主任寧吉喆昨日表示，中國將在改進和完善投資環境上繼續下大力氣、出硬措施，要對接國際通行的經貿規則，建設國際一流的營商環境，促進外商投資穩定增長。

近年來，中國不斷完善引資政策。聯合國貿發會議的調查顯示，目前中國在全球最具吸引力的投資目的地榜單上仍排在第二位，這跟中國吸引外資的規模是一致的。「改善投資環境仍然在路上。應當清醒地看到，我們改進和完善投資環境這個工作還需要繼續下大力氣，還需要繼續出硬的措施。」他強調，特別是要對接國際通行的經

貿規則，建設國際一流的營商環境，促進外商投資穩定增長。

寧吉喆提出，主要做好以下三個方面的工作：大幅度放寬市場準入；大力度推動投資便利化；大範圍吸引外資進入。其中，2018年中國將進一步修訂外商投資負面清單，把自貿區試行的外商投資負面清單逐步擴大到全國。促進外資企業與內資企業全方位實行公平競爭，嚴格保護外資企業知識產權，切實保護外資企業合法權益。

### 雄安新區不搞政策「窪地」

何立峰昨日說，雄安新區規劃建設正穩步推進，

規劃框架現在已經基本完成。他同時指出，雄安新區不搞政策「窪地」，已在內地施行的改革開放措施，在雄安新區要積極施行和推進，扎實有效地推動雄安新區規劃建設。

何立峰透露，此前已組織了12個國內外頂尖規劃設計團隊，對雄安新區規劃框架反覆打磨，進行了幾十次的修改，現在已經基本完成。

對於未來雄安新區的建設，何立峰表示，將進一步完善雄安新區規劃，要把規劃覆蓋到整個新區。近期要把雄安新區的起步區、啓動區規劃做好，控制性詳規要覆蓋到每一個街區，甚至每一寸土地，久久為功，一步步來建設。

## 周春玲籲設中俄跨境經濟合作區



全國政協委員、黑龍江省工商聯副主席周春玲接受記者採訪。

【香港商報訊】記者付彥華、實習記者張曉磊報道：為有效實現「一帶一路」與俄歐亞經濟聯盟、東北老工業基地振興與俄遠東地區大開發的緊密對接，帶動與相鄰國家邊境地區的經濟往來，全國政協委員、黑龍江省工商聯副主席周春玲認為，在地緣優勢獨特、合作基礎深厚、通道提檔升級、載體基本具備、雙邊達成共識的背景

下，設立中俄黑河—布拉戈維申斯克跨境經濟合作區條件日趨成熟。周春玲還是香港黑龍江貿易促進會副會長、廣東

海外聯誼會副會長。周春玲稱，黑河—布市跨境經濟合作區的設立有利於拓展「一帶一路」互聯互通空間，保障振興東北戰略效果，提升守邊固邊工作水平，深化中俄戰略夥伴關係，創新沿邊開放開發模式。

對於盡快設立黑河—布市跨境經濟合作區，周春玲提出四點建議：一是從國家層面進行頂層推動，二是國家指導地方開展前期工作，三是國家要落實現有支持沿邊開發開放政策，四是國家協同各省給予資金支持。

## 中國智能動車組明年完成試驗

【香港商報訊】「目前，我們正在研製以智能、環保、人性化為特點的京張高鐵智能動車組。」6日，中車長春軌道客車股份有限公司（下稱「中車長客」）董事長王潤在十三屆全國人大一次會議吉林代表團開放日上透露上述消息。

中車長客在中國鐵路總公司（下稱「鐵總」）的組織下成功研製出具有完全自主知識產權的「復興號」高速動車。

作為「復興號」生產商，中車長客現在又接下了研製京張高鐵智能動車組的重任。王潤在接受中新社記者專訪時表示，京張高鐵智能動車組將實現無人駕駛功能且採用環保材料，與現行中國運行的高鐵相比將預計節能7.5%以上，預計京張高鐵智能動車組明年6月左右將在鐵總組織下，於京滬線上完成正線試驗。

此外，中車長客主持承擔了「400公里及以上高速客運裝備關鍵技術」的國家級科研項目，該高速動車可實現變軌距運行，滿足「一帶一路」沿線國家的客運需要。

### 繼續保持中國高鐵國際優勢

談及如何繼續保持甚至擴大中國高鐵的國際競爭力優勢時，王潤表示，首先要通過技術能力的提升，研發體系的完善，實現創新驅動。

據悉，中車長客不僅建立了大量研究中心和技術創新平台，還在美國、俄羅斯、澳洲等地建立了研發中心，整合全球技術資源和研發人才。其次要通過研發平台的建設和運行，加之跨國經營活動的開展，提升全球資源的配置整合能力。王潤指出，中車長客正通過建立覆蓋全球的區域總部和支撐點，形成一套完善的全球經營體系。

第三要以改善出行為導向，通過深入現場調研，提升滿足不同客戶及乘客個性化需求的能力。

第四要加強國際化人才隊伍的建設。「我們一定會努力將中國高鐵這張國家名片打造得更加閃亮。」王潤說。

## 首屆數字中國建設峰會籌備順利

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達報道：首屆數字中國建設峰會將在福建省福州舉辦，全國人大代表、福州市人民政府市長尤猛軍在回答香港商報提問時表示，目前整個峰會的籌備工作正按計劃有序推進。

據尤猛軍介紹，一個主論壇還有八個分論壇，整個組織方案已經基本就緒，數字中國成果展覽方面屆時峰會將提供4.2萬平方米的場地，騰訊、華為等數字經濟的龍頭企業數百家來參展。此外，會議的場館、後勤、安保等等各項保障工作正在有條不紊地推進過程中。

尤猛軍還結合論壇籌備情況，介紹了福州圍繞「有福之州」的建設，圍繞增強老百姓的幸

福感和獲得感所做的工作。首先，拿出上千畝的黃金地段來打造市民的公共空間，在短時間內，建設了12條的休閒步道、15個規模比較大的生態公園，開挖及擴挖了7個湖。第二，全市新種喬木30萬株，其中單單市區就新種喬木12萬株，現在城市綠化覆蓋率達到44.4%。第三，發動大家守護空氣質量，通過源頭治理、強化執法，去年福州的空氣質量提升到全國74個重點城市的第5位，省會城市的第3位。第四，用整體的生態理念來治理水系。第五，開展連片居民區改造1000萬平方米，今年和明年還要改造106個片區2300萬平方米。第六，落實緩解交通擁堵的項目及措施637個。



福州市人民政府市長尤猛軍（左圖）回答本報記者（右圖）的提問。

## 泉州半數工業企業實現機器換工

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達北京報道：「泉州市是福建省的一個製造業大市，泉州市的工業增加值佔了全省的30%，比重比較高，這是改革開放近40年來奮鬥的成果，但另一方面也還存在短板。」6日下午，在第十三屆全國人民代表大會第一次會議福建省代表團全體會議上，中共泉州市委副書記、市人民政府市長康濤就泉州的產業轉型升級問題進行發言，直面不足並謀劃解決之道。

康濤指出，「傳統產業我們要打造良好的產業生態圈，要解決傳統產業能夠在轉型升級中留下來的問

題，我們要做的不是騰籠換鳥，而是轉型升級，主要從三個方面來做工作」。康濤表示，針對人工成本上升比較快的問題，進行機器換工、數智一代，目前泉州全市每年大概有1000億左右的工業技改投資，投向機器換工，規模以上工業領域有一半以上企業實現了機器換工，節約人力成本30%以上。面對中小企業普遍缺技術、缺研發情況，大力扶持36個與大院大所合作的技術平台。

另外，泉州還要打造小中大三個產業圈。據康濤分析，「小」就是企業小生態，主要是龍頭企業在

做；「中」就是產業中生態，推動全產業鏈協同，引導大中小企業分工協作，龍頭企業、專業代工、配套企業等產業環節良性互動；「大」就是社會大生態，推進全要素的整合，主要從過去提供土地、用工、資金等傳統要素，轉向更多的提供高端要素，城市的環境和全方位的服務，包括供應鏈金融、公共研發設計平台、公共信用資訊平台、展示展覽平台、公共學習培訓等。同時泉州還成功申辦世界中學生運動會、國際大學生體育聯合會足球賽等賽事，推動體育賽事服務業與體育製造業互動發展。